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Wit wollen- nun die Annahme machen, daff der Energie-
verlust einer Kugel von der Eindringungstiefe £, der ein halber
Offnungswinkel w entspricht (Fig. 2), aus dem Arbeitsaufwand
resultiert, der sich ergeben wiirde, wenn die ganze Kugel sich
im Innern befndet, vermindert um den Arbeitsaufwand des
Kugelteiles 4 D B. Fir eine Kugel,” der eine Eintauchstiefe
vom Radius der Kugel entspricht, ist diese Annahme streng
vichtig, weil hier die Oberfliche des Mediums mit einer Strom-
fliche zusammenféllt und das Stromungsbild das namliche
geblieben' ist wie bei der Vollkugel im Innern des Mediums.

Fig: 2,

Der Arbeitsaufwand W' des Kugelteiles 4 D B wird aber
gefunden, wenn in der Integralformel fir 7 ¥ von O bis
z—9 integriert wird. Wir nehmen also an, daBi die Ober-
fliche des Mediums mit der Stromflache, die dem Winkel i
bei Bewegung einer Kugel im Innern eines zdhen Mediums
entspricht, zusammentilll und dafi das Stromungsbild sich [iir
den eindringenden Kugelteil nur wenig von dem der zu-
gehdrigen Vollkuge! unterscheiden moge. Je kleiner daher der
Wert von l rot* v dr ist, wobei das Integral tiber den Raum
-

awischen der wirklichen Obetfliche der FFlussigkeit und der
Stromfliche, welche dem Offnungswinkel o entspricht, zu
, deste mehr trifft unsere Annahme zu. MNan
erhélt fur 117 die Formel:

erstrecken ist

Sitzh. A mathemnnturw. K1, Abt, 11 a, 197, 1. 110




